

## Как сделать жилье доступнее

### Обсудили участники «Ярмарки недвижимости»

**Новые технологии, варианты снижения себестоимости квадратного метра, развитие рынка загородной недвижимости обсудили на панельной дискуссии «Доступное жилье. Тренды иркутской недвижимости. Векторы развития». Она состоялась в рамках традиционной «Ярмарки недвижимости».**

И.о. министра строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Светлана Свирикина отметила на открытии, что выставка наглядно демонстрирует, как развивается и совершенствуется строительная отрасль, как улучшается городская среда обитания:

— За все годы работы ярмарка показала свою эффективность и продуктивность. Для застройщиков это возможность представить свои технологии, готовые продукты, новые проекты. Потенциальные покупатели могут ближе познакомиться с рынком недвижимости, проконсультироваться по интересующим их вопросам.

В работе выставки приняли участие около 80 организаций — это строительные компании, объединения риэлторов и банковские организации из Иркутска, Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодара, Севастополя и Республики Адыгея.

Центральным мероприятием выставки стала панельная дискуссия «Доступное жилье. Тренды иркутской недвижимости. Векторы развития», в рамках которой обсуждались вопросы многоэтажного и малоэтажного строительства, доступности жилья.

— Доступное жилье у нас есть, — заявила Светлана Свирикина. — Может, не в тех объемах, которые мы хотели бы видеть. С прошлого года Иркутская область стала участником федеральной программы «Жилье для российской семьи». В настоящее время в регионе реализуется девять проектов строительства жилья эконом-класса в Иркутске, Ангарске, Саянске, Шелехове, Братске, Усть-Куте и в Марковском муниципальном образовании. Стоимость квадратного метра ограничена и не должна превышать 35 тыс. рублей.

Участники панельной дискуссии отметили, что в данном случае стоит говорить о жилье эконом-класса, а не доступном для населения. Тем более четкого определения доступности в законодательстве до сих пор нет. Некоторые застройщики признались, что они исходят не от цены за «квадрат», а от общей стоимости жилья. То есть однокомнатная квартира за 1,3 млн рублей сегодня вполне по карману



**С прошлого года Иркутская область стала участником федеральной программы «Жилье для российской семьи». В настоящее время в регионе реализуется девять проектов строительства жилья эконом-класса в Иркутске, Ангарске, Саянске, Шелехове, Братске, Усть-Куте и в Марковском муниципальном образовании. Стоимость квадратного метра ограничена и не должна превышать 35 тыс. рублей.**

семье со средним достатком. Но это будет малогабаритное жилье (25–30 кв. м), расположенное далеко от центра города. Хотя, по мнению заместителя генерального директора компании «Гранд Строй» Ирины Бортник, маленькая квартира тоже может быть вполне комфортной, если в ней хорошая планировка:

— Доступным жильем может быть как по цене квадратного метра, так и по бюджету покупки. Мы долго работали с проектировщиками над новыми решениями, которые в итоге позволили нам создать квартиры площадью от 25 кв. м, удобные для проживания. Мы считаем, что такой вот формат позволит решить жилищную проблему очень многим.

Заместитель председателя правления ИРО «Союз архитекторов России» Вла-

димир Стегайло обратил внимание на то, что строители в угоду снижения цены приобретают дешевые участки, пытаются сэкономить на стройматериалах, не думают о комфорте будущих жильцов:

— В погоне за доступным жильем мы стали терять такие критерии, как удобство жилья, комфорт и качество жизни. Хотим мы этого или нет, но это происходит. В разговоре один из семей, которая покупает доступное жилье, высказался, что 80% не удовлетворены покупкой.

Застройщики согласились с этим и отметили, что в существующих экономических условиях и с использованием технологии монолитного строительства иначе удешевить жилье не получится.

В качестве варианта снижения себестоимости был предложен переход на каркасные конструкции. Например, уже в начале следующего года в Приангарье заработает домостроительный комбинат, который начнет строить целые кварталы по этой технологии. Цена «квадрата», заверяют застройщики, не превысит 35 тыс. рублей, причем с учетом чистовой отделки.

Компания «Востсибстрой», проект которой является участником программы «Жилье для российской семьи», выразила намерение перейти к новой технологии строительства коттеджей и таунхаусов. Срок возведения таких домов составит три месяца. Будут применяться деревянные конструкции, которые существенно снизят себестоимость, а значит, и конечную цену жилья.

Кстати, многие участники дискуссии высказались за перспективу развития именно пригорода, где из-за дешевой земли можно возводить недорогие дома со всей инженерной инфраструктурой. Правда, застройщики здесь несколько лукавят. Цена «квадрата» будет невысокой, а вот жилплощадь (даже в таунхаусах) в разы больше городской квартиры. Меньше строить компаниям невыгодно. Так что итоговую стоимость загородной недвижимости вряд ли можно назвать доступной.

Окончание на стр. 2

## Власти пересмотрят стратегию социально-экономического развития региона

### Диалог

**В Иркутской области будет пересмотрена стратегия социально-экономического развития. Как заявил губернатор региона Сергей Левченко на встрече с представителями Иркутской региональной ассоциации работодателей «Партнерство товаропроизводителей и предпринимателей», соответствующий программный документ будет разрабатываться с участием представителей предпринимательского сообщества, науки и общественности.**

— Мы все понимаем, что сегодня экономическая ситуация сложнее, чем два-три года назад, — отметил Сергей Левченко. — Однако с другой стороны, это дает возможность осуществить некий прорыв. Хотелось бы, чтобы мы стали тем субъектом РФ, который выигрывает в кризис.

Для этого, по мнению главы региона, необходимо пересмотреть стратегию социально-экономического раз-

вития Иркутской области. По словам Сергея Левченко, в последние годы делалось прогнозное планирование: оптимистическое, пессимистическое и реальное:

— У стратегии будет совершенно иной формат. Программные документы должны стать более конкретными. Это не будет перераспределение финансовых ресурсов под какие-то сферы, прежде мы должны понять, каких результатов можно достичь. Предлагаю разработать документ, рассчитанный на три-пять лет, с четким планом действий и конкретными проектами. У каждой отрасли, у каждого предприятия есть свой план, свои идеи. Я с таким подходом не согласен — нужно действовать вместе. Правительство области готово обсуждать предложения на широкой площадке, в том числе с участием коллег из соседних регионов.

Сергей Левченко добавил, что стратегия и программа социально-экономического развития региона должны быть разработаны при участии предпринимательского сообщества, науки и общественности. Кроме того, необходимо учесть интересы малого и среднего бизнеса, представители которого занимаются выпуском собственной продукции.

— Мы готовы поддержать такие предприятия льготами, но, с другой стороны, они должны выйти из тени и отказаться от выплаты заработной платы по «серым» схемам. Ни для кого не секрет, что большая часть «серых» зарплат выплачивается в основном в компаниях малого и среднего бизнеса, — подчеркнул Сергей Левченко.

Озвучил глава региона и намерения правительства более активно развивать внешнеэкономические связи. В связи с этим планируется восстановить работу представительств региона в Монголии и Китае.

Курировать международную деятельность, скорее всего, будет один из заместителей председателя правительства области.

Губернатор также призвал предпринимателей быть патриотами территории и прекратить так называемую войну элит в регионе:

— Давайте единым фронтом перед лицом федерального центра дадим понять, что Иркутская область — это сильный регион, готовый к решению больших задач.

Товаропроизводители и представители отраслевых союзов вкратце рассказали о своих проблемах и путях их решения. Разговор получился откровенным. В частности, на встрече обсуждались проблемы жилищного строительства, лесного, дорожного и сельского хозяйства, поддержки малого бизнеса. Ряд бизнесменов обратились к губернатору с просьбой вернуть Байкальский экономический форум — не только статусное, но и нужное для развития экономики региона мероприятие.

В завершение беседы Сергей Левченко предложил сделать подобные встречи регулярными, чтобы каждый член партнерства мог донести свои вопросы до властей без посредников.

Елена ПШОНКО

**Что стоит за низкими тарифами на энергоресурсы?**

2

**Юлия Чучалина — лучший следователь Иркутской области**

7

**Рукопашники провели турнир памяти боевого офицера**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В поселке Залари сдан в эксплуатацию трехэтажный дом, построенный по программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья». Квартиры в нем получил 81 житель райцентра. На возведение объекта потрачено почти 37 млн рублей из федерального, областного и местного бюджетов, сообщили в администрации Заларинского района. Здание обшито сайдингом, в квартирах выполнен косметический ремонт, установлены пластиковые окна, межкомнатные двери, в подъездах — широкие лестничные площадки.

Оксана Хлебникова

### ЧЕРЕМХОВО

Спортивное оборудование для лиц с ограниченными возможностями здоровья поступило в Черемхово в рамках областной программы «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп». На его приобретение было затрачено более 650 тыс. рублей. Оно будет установлено в спортивно-оздоровительном комплексе «Мартенсит», ФОКе «Храмцовский» и Центре детского спорта Черемхово. В пресс-службе администрации города сообщили, что появление нового адаптированного оборудования позволит людям с ограниченными возможностями здоровья чаще и комфортнее заниматься физкультурой и спортом, а также посещать спортивные мероприятия городского, областного уровней в качестве зрителей.

Александра Белкина

### САЯНСК

В Саянске открыт после капитального ремонта участок автомобильной дороги на выезде из города. Как сообщили в пресс-службе администрации Саянска, общая стоимость работ — порядка 43 млн рублей. На данном участке уложен новый асфальт на площади 18,8 тыс. кв. метров, сделано новое металлическое ограждение длиной 2,1 км, установлен 31 сигнальный столбик, выполнены водостоки, уложен новый бордюрный камень, выполнена дорожная разметка с установкой новых дорожных знаков.

Оксана Хлебникова

### СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

По программе модернизации на центральную котельную Слюдянки доставлено оборудование, которое позволит улучшить работу котлов. Как сообщили в администрации города, в настоящее время идет его установка. Кроме того, в Слюдянке продолжают работы по ремонту канализационных сетей. Всего по программе модернизации ЖКХ городу выделено 10 млн рублей. По проекту «Народные инициативы» проведено благоустройство центральной улицы Ленина, выполнены работы по благоустройству парка Слюдянского красногвардейцев.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-ИЛИМСК

В Усть-Илимске открылась областная выставка «Золотое дерево». Планируется, что участие в ней примут 114 мастеров Приангарья и одна участница из Красноярского края. Заявлены четыре основных номинации — «художественная обработка дерева», «обработка бересты», «роспись по дереву и бересте», «плетение из природных материалов». Также жюри отметит самого молодого мастера и мастера-старейшину, кроме того, будут вручены подарки за оригинальное решение и коллективную работу.

Людмила Шагунова

### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

В Усольском районе 12 ноября состоится первый гражданский форум. Как сообщили в пресс-службе администрации района, к участию приглашены детские и молодежные организации, некоммерческие объединения, территориальные общества самоуправления, представители советов, комитетов и просто жители района с активной гражданской позицией. В таком формате встреча представителей власти и общественности на территории района пройдет впервые. Общественники получат всю информацию, касающуюся государственной и муниципальной поддержки в виде грантов, узнают об опыте работы успешных и начинающих общественных организаций региона и Усольского района.

Александра Белкина

### ШЕЛЕХОВ

В Шелехове создан первый молодежный совет. Его куратором выступил отдел спорта и молодежной политики администрации города. Задачи совета — объединить активную молодежь Шелехова и создать условия для ее самореализации. Все кандидаты в совет прошли конкурсный отбор, после чего в состав отобраны 15 человек, которым предстоит пройти тренинги и учебу. В конце ноября состав молодежного совета утвердится, после чего будет разработан план мероприятий.

Юрий Юдин

**ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!**

**ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2016 ГОДА:**

- 78448** для пенсионеров, ветеранов и инвалидов **ВОВ**
- 78449** для индивидуальных подписчиков
- 78450** для организаций

• а также у **ИЗДАТЕЛЯ** газеты «Областная»

Вопросы по телефонам: 8(3952) 200-628, 200-638  
Цены указаны на сайте ogirk.ru



# В регионе создадут рабочую группу для решения проблем «Облкоммунэнерго»

## СИТУАЦИЯ

**Совместная рабочая группа правительства Иркутской области и АО «ЕвроСибЭнерго» будет создана для урегулирования финансовых взаимоотношений ОГУЭП «Облкоммунэнерго» с «Иркутской электросетевой компанией» и «Иркутской энергосбытовой компанией».**

Договоренность об этом достигнута на встрече первого заместителя губернатора — председателя правительства региона Александра Битарова, заместителя председателя областного правительства Руслана Болотова и генерального директора «ЕвроСибЭнерго» Вячеслава Соломина.

Как сообщили в пресс-службе областного правительства, участники рабочей группы проанализируют ход выполнения ряда предыдущих протокольных решений, связанных с ситуацией вокруг «Облкоммунэнерго». Результатом этой работы должно стать прекращение взаимных претензий областного предприятия и «дочерних» фирм энергокомпании и возобновление перечислений на счета «Облкоммунэнерго» средств за транзит электроэнергии.



И.о. министра жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области Андрей Капитонов встретился с работниками областного энергопредприятия, которые вышли 6 ноября на пикет с требованием принять меры по выводу «Облкоммунэнерго» из кризиса

Это позволит предприятию работать в штатном режиме, начать погашение задолженности по заработной плате и реструктуризацию долговых обязательств.

Об этом сообщил и.о. министра жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области

Андрей Капитонов на встрече с работниками областного энергопредприятия, которые вышли 6 ноября на пикет с требованием принять меры по выводу «Облкоммунэнерго» из кризиса. Также и.о. министра рассказал, что на 30-й сессии Законодательного Собрания

региона муниципальным образованием Приангарья выделили межбюджетные трансферты на выравнивание бюджетной обеспеченности территорий в объеме 317 млн рублей. Просроченную задолженность по оплате жилищно-коммунальных услуг имеют многие

**Правительство области намерено разработать среднесрочный план действий и начать поэтапную реорганизацию «Облкоммунэнерго» с тем, чтобы оно перестало быть убыточным.**

муниципалитеты Иркутской области. Например, в Братском районе долги муниципальных учреждений за электрическую и тепловую энергию составляют 78,8 млн рублей, в Тайшетском — 59 млн рублей, в Нижнеилимском — 49, в Чунском — 37, в Нижнеудинском районе — 24 млн рублей. Достигнута договоренность о погашении задолженности муниципальных образований за электро- и теплоэнергию в обмен на гарантии перечисления такого же количества денежных средств на счета ОГУЭП «Облкоммунэнерго».

— Это лишь первоочередные меры по выводу предприятия из затяжного кризиса. Дальше правительство области намерено разработать среднесрочный план действий и начать поэтапную реорганизацию «Облкоммунэнерго» с тем, чтобы оно перестало быть убыточным, — подчеркнул Андрей Капитонов.

Юрий ЮДИН  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Что стоит за низкими тарифами на энергоресурсы?

### ПРОБЛЕМА

**В правительстве Иркутской области проводится анализ обоснованности замораживания тарифов на услуги ЖКХ. Этот вопрос был поднят на недавней встрече губернатора Сергея Левченко с генеральным директором ОА «ЕвроСибЭнерго» Вячеславом Соломиным, гендиректором ПАО «Иркутскэнерго» Олегом Причко, заместителем генерального директора ООО «Компания «Востсибуголь» Владимиром Смагиным.**

Олег Причко представил документы, которые демонстрируют ущерб, причиняемый искусственным замораживанием регулируемых тарифов на услуги ЖКХ. Часть затрат ресурсоснабжающих организаций придется возмещать за счет областного бюджета. На 2016 год эти расходы оцениваются в 2,2 млрд рублей. Кроме того, в связи с несвоевременностью пополнения оборотных средств «Иркутскэнерго» будет вынуждено брать кредиты коммерческих банков. Это, в свою очередь, приведет к снижению налогооблагаемой базы и задержке перечислений налогов в областную и местные бюджеты. Таким образом, региональная казна может недополучить еще порядка одного миллиарда рублей, что при уже существующем дефиците средств весьма расточительно.

Чтобы объективно рассмотреть ситуацию, которая сложилась на региональном рынке энергоресурсов, правительство области обратилось к специалистам разного профиля. По оценке экспертов, замораживание тарифов в условиях экономического спада, когда налоговые сборы — основной источник пополнения бюджета — снижаются, было рискованно.

Вот что думает об этом кандидат технических наук, старший научный сотрудник РАН, член научно-экспертного совета по энергоэффективности при правительстве Иркутской области Владимир Головщиков:

— Тарифообразование должно опираться на обоснованные экономические расчеты затрат ресурсоснабжающих и ресурсоснабжающих организаций. Но, чтобы обеспечить эти затраты финансовыми ресурсами, у нас в регионе до сих пор применяется перекрестное субсидирование, когда одна группа потребителей частично покрывает расходы другой. В итоге получается, что «разрушая» тариф для физических лиц, автоматически — через

так как регион долгое время имеет один из самых низких в стране тарифов на электроэнергию.

Один из наименее болезненных методов решения проблемы — введение социальных норм потребления энергоресурсов. В территориях, где они введены, потребление регулируется стоимостью: при достижении определенного показателя цена для физлиц начинает производиться по свободным рыночным ценам, как для юридических лиц. В Иркутской области, в отличие от многих других регионов, социальные нормы потребления на электроэнергию пока не введены. Но это, на мой взгляд, лишь вопрос времени.

Какой должна быть их величина? По предварительным расчетам профильного министерства, — 100 — 150 кВт ч в месяц на одного человека. Для нашего холодного региона это явно недостаточно. Считаю, что в Иркутской области объективно применима норма 200 кВт ч на человека в месяц.

Теперь, что касается тарифов ЖКХ. Понятно, что они также напрямую связаны

существенного увеличения цен на тепловую энергию для юридических лиц. Те, в свою очередь, повышают стоимость продукции, товаров и услуг. Если же не обеспечить необходимую валовую выручку энергоснабжающей организации, то рано или поздно она перестанет выполнять свою задачу, что чревато непредсказуемыми последствиями.

Что произошло в Иркутской области почти год назад? Губернатор Сергей Ерощенко без всякого обоснования и аргументации объявил о замораживании тарифов в жилищно-коммунальном хозяйстве, что усугубило проблемы энергоотрасли. Мое глубокое убеждение, что при текущих экономических условиях, рост тарифов ЖКХ неизбежен. Другое дело, что этот процесс не должен быть стихийным, он должен быть управляемым. Если, к примеру, обоснованные расчеты показали, что тариф необходимо увеличивать на 30 — 40%, то необходимо договариваться о реструктуризации этого роста. Он должен быть поэтапным: первоначально — 10 — 12%, затем — 15 — 20%. Резать же тариф, подыгрывая населению, принципиально неправильно. Это, в итоге, ведет к тому, что с какого-то определенного момента придется увеличить тариф скачкообразно, что, естественно, вызывает массовое недовольство населения.

Тенденция к росту тарифов характерна сегодня для всей страны. И Приангарье — не исключение. В кратчайшие сроки необходимо определить уровень этого роста и детально проинформировать об этом общественность.

Как рядовой потребитель, я понимаю, что всякое снижение или «замораживание» тарифов — это благо для бюджета моей семьи. Но если это грозит обернуться энергетическим коллапсом, то вряд ли стоит поддерживать столь недальновидную стратегию.

Юрий ЮДИН

**Тенденция к росту тарифов характерна сегодня для всей страны. И Приангарье — не исключение. В кратчайшие сроки необходимо определить уровень этого роста и детально проинформировать об этом общественность.**

регулирующие органы — повышается тариф для юрлиц. Бюджетные организации тоже присутствуют в этом процессе. Но поскольку у них нет источников собственного заработка, их затраты тяжелым бременем ложатся на казну.

В Иркутской области проблема усугубляется еще и тем, что население психологически не готово к повышению цен на энергоносители,

с затратами поставщиков тепла и горячей воды. Поэтому, если искусственным образом, без какого-либо экономического обоснования обрезать и останавливать рост тарифов на коммунальные услуги для населения, то это сразу бумерангом сказывается на энергоснабжающей организации. В таких условиях, чтобы не потерять выпадающие доходы, поставщики требуют от Службы по тарифам

проекты возведения доходных домов, — подчеркнула Светлана Свирикина. — Надеюсь, в ближайшем будущем проблемы строительной отрасли в регионе могут решиться в связи с восстановлением спроса. Есть все шансы, что следующий год будет не таким трудным в экономическом плане, ведь люди адаптируются, пересматривают свои доходы и расходы, а необходимость приобретать жилье остается всегда. Минстрой же вместе с участниками рынка будет искать новые пути развития жилищного строительства, доступного для населения.

Елена ПШОНКО  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### 10 НОЯБРЯ — ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РФ

**Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел России! Поздравляю вас с профессиональным праздником!**

Вы стоите на страже фундаментальных основ нашего общества, защищая права и свободы граждан. Своим повседневным трудом вы обеспечиваете правопорядок и безопасность на дорогах, оказываете решительное противодействие коррупции и экстремистским проявлениям.

Ваша служба связана с большим риском. Вы оберегаете нашу жизнь и здоровье, не жалея сил, нередко подвергая себя опасности. Исполняя свои обязанности, проявляете храбрость, самообладание, умение мгновенно реагировать на происходящее и без колебаний принимать решения в экстремальных условиях.

Дорогие друзья! Позвольте выразить вам признательность за профессионализм и мужество. Уверен, каждый из вас искренне предан своему делу, и для многих из вас служба стала настоящим призванием. Вас не пугают сложности профессии, и это лучший пример для молодежи.

Примите самые теплые пожелания крепкого здоровья, успехов и благополучия! Всего самого доброго вам и вашим близким!

С праздником!

Полномочный представитель  
президента Российской Федерации  
в Сибирском федеральном округе  
Н.Е. РОГОЖКИН

**Уважаемые ветераны и сотрудники органов внутренних дел Иркутской области!**

**Примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником!**

Служба в органах внутренних дел всегда была ответственной и почетной. Она предьявляет людям разных профессий особые требования соблюдения принципов законности, уважения и защиты прав и свобод личности и гражданина, гуманизма и гласности.

Уверен, что ваше профессиональное мастерство будет совершенствоваться, а результаты работы заслужат достойной оценки населения Иркутской области.

Желаю всем сотрудникам и ветеранам органов внутренних дел Иркутской области успехов, крепкого здоровья, уверенности в собственных силах, честного служения своему делу, благополучия и семейного счастья!

Губернатор Иркутской области  
С.Г. ЛЕВЧЕНКО

**Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел!**

**Примите самые сердечные поздравления с профессиональным праздником!**

10 ноября важный день — мы чествуем людей, которые объединены несколькими простыми человеческими словами: долг, служба, честь и Родина.

Все мы уделяем большое внимание созданию комфортных условий жизни в нашем регионе, развитию экономики и социальной сферы. И мы прекрасно осознаем, что одно из главных условий привлекательности территории, ее удобства для людей — это безопасность, чувство защищенности.

Стабильная обстановка в городах и селах Приангарья, на улицах и во дворах — вот результат вашей работы. Результат, казалось бы, незаметный, но требующий больших усилий. Защищать слабых, прийти на помощь тем, кто оказался в беде, порой рискуя собственной жизнью, — это благородное призвание и высокая ответственность. Именно поэтому вы — люди, защищающие граждан от криминала и произвола, — достойны самого глубокого уважения.

Обычные слова благодарности хочу выразить в адрес ветеранов правоохранителей. Вы вписали много славных страниц в историю российской полиции. На вашем примере выросло несколько поколений стражей порядка. Сегодня мы вместе с вами склоняем головы перед памятью о тех, для кого исполнение долга навсегда осталось главным делом их жизни, отданной во имя торжества закона на иркутской и российской земле.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области благодарю за службу Родине! Искренне желаю вам уверенности в собственных силах, успехов в вашей ответственной деятельности во имя процветания Великой России! Крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим близким!

Председатель Законодательного Собрания  
Иркутской области  
С.Ф. БРИЛКА

**Уважаемые работники и ветераны органов внутренних дел!**

От имени многотысячного коллектива Восточно-Сибирской железной дороги поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем работника органов внутренних дел Российской Федерации!

Люди, которые надежно стоят на страже закона, зачастую ценой своей жизни защищают интересы и покой россиян, достойны уважения. Спасибо за ваш добросовестный труд!

Выполняя профессиональный долг, сотрудники органов внутренних дел ведут напряженную борьбу с преступностью, стоят на страже закона и порядка.

Желаю вам крепкого здоровья, новых успехов и постоянного стремления к более высоким результатам! Счастья и благополучия вам и вашим близким!

С праздником!

Начальник ВСЖД — филиала ОАО «РЖД»  
В.Ф. ФРОЛОВ

## Как сделать жилье доступнее Обсудили участники «Ярмарки недвижимости»

Окончание. Начало на стр. 1

### ПЛАНЫ

Кроме того, застройщики при возведении домов в пригороде сталкиваются с рядом новых для себя проблем. О них рассказала Юлия Долгополова, генеральный директор компании «СибирьЭнергоТрейд», которая осваивает четыре участка фонда РЖС в Иркутском районе:

— При строительстве многоэтажных домов в городе технология нарабатана, строители знают свое дело, ничего не нужно создавать заново. В пригороде же идет строительство «с нуля», приходится прокладывать

инженерные коммуникации. С другой стороны, это очень интересный опыт по созданию новой комфортной среды, что трудно сделать в городских условиях.

Участники дискуссии также подняли тему доходных домов, которые планировалось возводить несколько лет назад. Светлана Свирикина заявила, что в свое время в Ангарске было построено 27 квартир арендного жилья. Стоимость месячной аренды составляет в пределах 9 — 11 тыс. рублей, что сравнимо с обычной арендой.

— Пока не будет понятно, как обеспечить в доходных домах арендную ставку ниже рыночной, смысла в их строительстве нет, — добавила и.о. министра. — Нужно придумать,

как удешевить аренду. Хотя это перспективное направление. Такая форма удобнее аренды жилья у частных, поскольку в данном случае жильцы защищены от непредвиденных обстоятельств.

Как считают сами застройщики, для возведения доходных домов с низкой арендной стоимостью необходимы очень низкие процентные ставки по кредитам — не выше 2%. Банки на это вряд ли пойдут, а вот в госпрограмме можно заложить компенсацию. В целом же такие дома могут стать альтернативой ипотеке и будут доступны гражданам с невысокими доходами.

— Стоит также обратиться к опыту других регионов страны, где успешно реализуются

Понедельник 9 ноября

Table with TV channel logos (7, Россия 1, НТВ, ГТТ, РЕН, Россия К, ТВ 3, Матч!, 5, перец, ЦЕНТР, АИСТ, Дамский) and program listings for Monday, Nov 9. Includes times, channel names, and program titles.

Вторник 10 ноября

Table with TV channel logos (7, Россия 1, НТВ, ГТТ, РЕН, Россия К, ТВ 3, Матч!, 5, перец, ЦЕНТР, АИСТ, Дамский) and program listings for Tuesday, Nov 10. Includes times, channel names, and program titles.

НТВ 22.30 «Чума» (16+)

Режиссер Алексей Козлов. В ролях: Александр Устюгов, Сергей Жарков. Россия, 2015. «Чума» - фильм о нас и о «девятых».

РОССИЯ 22.00 «Людмила Гурченко» (12+)

Сериял о легендарной актрисе Людмиле Гурченко, в основу которого легли три книги самой артистки.

ДАМАШНИЙ 14.20 «Чужие мечты» (16+)

Режиссер Александр Даруга. В ролях: Мария Волкова, Николай Иванов. Россия, 2011. Однажды в отделение травматологии...

ПЕРВЫЙ 02.15, 04.05 «Что скрывает ложь» (16+)

Режиссер Дож Шумахер. В ролях: Николас Кейдж, Николь Кидман. США, 2011. Идеальная семейная пара...

ПЯТЫЙ 01.00 «Отставной козы барабанщик» (12+)

Режиссер Георгий Мильников. В ролях: Георгий Бушков, Татьяна Пельтцер. СССР, 1981. Уж пятый десяток пошел герою картины...

СТС 11.30 «Костолом» (16+)

Режиссер Барри Скотт. В ролях: Винни Джонс, Джейсон Стэйтам. США, 2001. У Дэнни Михзны есть все: деньги, слава, дорогие машины...

РОССИЯ 02.15, 04.05 «Что скрывает ложь» (16+)

Режиссер Дож Шумахер. В ролях: Николас Кейдж, Николь Кидман. США, 2011. Идеальная семейная пара...

СТС 11.30 «Костолом» (16+)

Режиссер Барри Скотт. В ролях: Винни Джонс, Джейсон Стэйтам. США, 2001. У Дэнни Михзны есть все: деньги, слава, дорогие машины...

Среда 11 ноября

Table with TV program listings for Wednesday, November 11, 2015. Columns include channel logos (1, 1, 1, 1, ПЕН, РОССИЯ К), time slots, and program titles with age ratings.

Четверг 12 ноября

Table with TV program listings for Thursday, November 12, 2015. Columns include channel logos (1, 1, 1, 1, ПЕН, РОССИЯ К), time slots, and program titles with age ratings.

НТВ 20.40 «Высокие ставки» (16+)

Режиссер Богдан Дробязко. В ролях: Алексей Нилов, Сергей Губанов. Россия, 2015.

ПЯТЫЙ 23.25 «Последний мент» (16+)

Режиссер Михаил Жерневский. В ролях: Гоша Куценко, Анатолий Руденко. Россия, 2015.



Капитан милиции Алексей Дивов открывает глаза на больничной койке и узнает, что полученное в заданном ранение уложило его в кому... на 20 лет. С 1995 года мир изменился. Милиция стала полицией, рзлет, «крыши», «стрелки» и братки остались в прошлом, в продаже нет спирта «Роль», вокруг сенсорные телефоны с выходом в интернет. Дочь Юля выросла, а жена Лиза замужем за другим.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Мистер Икс» (0+)

Режиссер Юлий Хмельницкий. В ролях: Георг Отс, Марина Урбанова. СССР, 1958.



В мире этой благородной дамы циркачей считали за людей третьего сорта, и только подлость одного негодяя, решившего скомпрометировать ее, позволила шуту приблизиться к красавице без маки, но под видом, усы, другого человека, знатного графа.

ПЕРВЫЙ 02.20, 04.05 «Побеждай!» (16+)

Режиссер Том МакКартти. В ролях: Пол Джаматти, Эми Райан. США, 2011.



Неуверенный в себе адвокат Майк Флаэрти, пытаясь прокормить семью, подрабатывает тренером по борьбе в средней школе и связывается с бывшим звездным спортсменом, который участвует в некоторых сомнительных деловых операциях. Майк берет на себя опеку над пожилыми клиентами в отчаянной попытке сохранить свою адвокатскую практику на плаву.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Чистое небо» (16+)

Режиссер Григорий Чухрай. В ролях: Нина Дробышева, Евгений Урбанский. СССР, 1961.

Летчик-испытатель Астахов, герой Советского Союза, во время войны попадает в плен. После войны возвращается Астахов исключают из партии, увольняют с работы и лишают правительственной награды. Долгие годы герой не имеет возможности вернуться к своей профессии. Астахов свивается, но любовь Саша и вера в себя спасают его и возвращают надежду на справедливость.

ТВ-3 23.15 «Клетка» (16+)

Режиссер Тарсен Сингх. В ролях: Дженнифер Лопез, Винс Вон. США, 2000.



Главная героиня фильма, психиатр, проникает в сознание серийного убийцы, находящегося в коме. На его счету уже почти десяток жертв, а жертвами, как правило, становятся молодые привлекательные девушки, которых маньяк истязает самым нечеловеческим образом, прежде чем лишить их жизни.

Пятница 13 ноября

Table with TV program listings for Friday, November 13. Columns include channel logos (1, Россия 1, ТВ5, ЦТБ, ЦТБ, ЦЕНТР, РЕН, РОССИЯ K), time slots, and program titles. Includes a sidebar for NTV and ROSSIA with program details and a photo of a woman.

Суббота 14 ноября

Table with TV program listings for Saturday, November 14. Columns include channel logos (1, Россия 1, ТВ5, ЦТБ, ЦТБ, ЦЕНТР, РЕН, РОССИЯ K), time slots, and program titles. Includes a sidebar for NTV and ROSSIA with program details and a photo of a woman.

Воскресенье 15 ноября

Table with TV program listings for various channels including Rossiya 1, NTV, TNT, and others. Columns show time slots and program titles.

ПЕРВЫЙ

07.25 «Огарева, 6» (12+)
Режиссер Борис Григорьев.
В ролях: Василий Лановой, Георгий Юматов. СССР, 1980.



На Пригорской ювелирной фабрике обнаружены крупные хищения. В Москве совершены два убийства и попытка изнасилования. Казалось бы, что общего между этими преступлениями? Но однажды взаимосвязь проявится.

ТНТ

14.55 «Грань будущего» (12+)
Режиссер Даг Лайман.
В ролях: Том Круз, Эмили Блант, США, 2014



Раса инопланетян вторгается на Землю. Никакая армия в мире не может противостоять им. Майор Уильям Кейдж умирает в бою, но случается невозможное – он оказывается во временной петле. Раз за разом он попадает в один и тот же бой, сражается и умирает снова и снова. И каждое повторяющееся сражение приближает его к разгадке того, как победить врага.

ДОМАШНИЙ

14.25 «Женить миллионера» (16+)
Режиссер Валерий Усков.
В ролях: Лидия Федосеева-Шукшина, Андрей Леонов. Россия, 2012.

Пожилая дама Нина Петровна всегда придерживалась твердого правила: выбрать хорошую жену – слишком серьезное дело, чтобы доверить его самим мужчинам. Этим принципом она руководствуется и в отношении своего единственного сына Коли, и при открытии брачного агентства «Покрой и счастье».

Афиша Иркутска с 9 ноября

В кинотеатрах

Table with cinema listings for various theaters including 'Barguzin', 'Small Hall', 'Fourth Hall', 'Fifth Hall', 'Sixth Hall', 'Art Gallery', and 'Theater'. Columns show showtimes and program titles.

# «Детективные романы» майора Чучалиной

## ОПЫТ

По решению жюри ежегодного конкурса на звание «Лучший следователь Иркутской области» одним из его лауреатов в своей номинации признана старший следователь следственного отдела межмуниципального отдела МВД России «Киренский» майор юстиции Юлия Чучалина.

Служебным показателям майора юстиции Чучалиной могут позавидовать даже признанные мастера следствия. В течение 2014 года она окончила и направила в суд 43 уголовных дела, в которых фигурировали 49 обвиняемых. Человеку, не посвященному в особенности ее профессии, эти цифры ничего не скажут, но специалисты подтверждают, что это достаточно высокая планка. Особенно если учесть, что речь идет о расследовании многоэпизодных и многосубъектных дел повышенной сложности. Чучалина в совершенстве владеет методикой расследования преступлений в сфере экономики и незаконного оборота наркотиков. Ей по силам дела о мошенничестве, кражах и дорожно-транспортных происшествиях. Она одинаково успешно доводит до логического завершения расследование преступлений, где в роли подозреваемых выступают подростки.

Кстати, эта категория противоправных деяний с участием юных фигурантов, по мнению многих специалистов, наиболее сложная и трудоемкая в плане расследования.

...Матерый уголовник-домашник по кличке Липа, отбыв свою очередную «командировку» за периметром зоны, вышел на волю с мыслью о том, что начинает неумолимо стареть, и что теперь в его деликатном криминальном ремесле без помощника не обойтись. По его представлению, новый партнер должен быть крепким и в то же время шульным, чтобы легко мог проникнуть в оконную форточку, а остальное уже дело техники и его опыта. В конце концов, при таком раскладе он, в случае



осечки, пойдет свидетелем или пособником. Возвращаясь на нарты совсем не хотелось. Приехав в Киренск, Липа первым делом стал наводить у своих прежних подельников справки о тех малолетках, которые состоят на учете в отделении по делам несовершеннолетних. Вскоре его поиски увенчались успехом. Дерзкому и ершистому 13-летнему Макару, который воспитывался в семье без отца, не надо было разжевывать, что от него требуется. Пацан на лету схватывал все нюансы квартирной кражи, в совершения которых Липа считался если не профессором, то, как минимум, доцентом. Каждый их разговор заканчивался тем,

что уголовник напоминал Макару о существовании так называемых воровских понятий.

Первая вылазка сообщников в чужую квартиру прошла вполне удачно. Липа продал краденые вещи, щедро поделился вырученными деньгами с подростком, который никогда не держал в руках такие суммы. Через некоторое время уголовник облюбовал небольшой магазин в тихом районе города. Для того чтобы через отжугую створку окна проникнуть внутрь павильона и передать взрослому подельнику выручку и различные товары, Макару теперь потребовалось всего несколько минут. Однако распорядиться своей

добычей они не успели — в съемном жилище Липы, куда они перенесли похищенные продукты, спиртное и кое-какие промышленные товары, внезапно появились оперативники.

— В ходе следствия подросток откровенно лгал, изворачивался, всячески выгораживая своего «учителя», — возвращается к тем событиям майор Чучалина. — Я все больше убеждалась, что с ним, конечно же, был проведен соответствующий инструктаж о том, как вести себя во время допроса. Мальчишка, судя по всему, хорошо усвоил то, что в силу возраста его не смогут признать субъектом преступления, а значит, уголовное наказание ему не грозит. Поэтому моей главной задачей было доказать, что взрослый мужчина виновен в вовлечении подростка в совершение преступления. И это мне, в конце концов, удалось — обвиняемый оказался на скамье подсудимых.

Добавим, что в прошлом году это был единственный в области обвинительный приговор, вынесенный по статье 150 УК РФ, санкция которой предусматривает до пяти лет лишения свободы. Липа вновь отправился этапом в колонию строгого режима.

Листая текст представления майора Чучалиной к участию в конкурсе «Лучший следователь», подготовленного руководством Главного следственного управления ГУ МВД: «... дисциплинированный и грамотный сотрудник, обладающий высокой квалификацией, ... отличается умением установить психологический контакт как с потерпевшим, так и с подозреваемым... оказывает практическую и методическую помощь следователям, имеющим небольшой стаж работы, умеет отстаивать собственное мнение, при этом критику и советы со стороны коллег воспринимает адекватно... в коллективе пользуется уважением, по характеру общительная, доброжелательная, в общении с гражданами отзывчивая, уравновешенна, вежлива».

— Неужели все это обо мне? — удивляется Юлия, просматривая документ. — Какая-то я крутом положительная получилась. Хотя, честно признаюсь, иногда после очередного ночного дежурства легко могу ни с того ни с сего «нарваться» на кого-нибудь. Специфика работы такова, что часто в ходе допроса подозреваемого изо всех сил стараюсь выдерживать эту самую уравновешенность, несмотря на то, что какой-нибудь наглый и самоуверенный рецидивист пытается сделать все, чтобы

целенаправленно, при необходимости шлифовать шероховатости уголовного дела, осваивала тактику и психологию допроса, постигала особенности общения с подозреваемыми и потерпевшими. Почти всегда ее выручало умение мобилизовать себя в самой, казалось бы, тушковой ситуации.

— Понимаю, чтобы газетный материал получился интересным, нужны какие-то яркие примеры расследования громких резонансных преступлений, — задумывается моя собеседница. — Боюсь, что разочарую читателя: в таком тихом провинциальном городке, каким является Киренск, не припомню случаев, скажем, захвата заложников, перестрелок, выявления участников организованных групп или чего-то подобного. Все, как говорится, в штатном режиме.

Дело по обвинению в мошенничестве работницы предприятия жилищно-коммунального хозяйства оказалось для старшего следователя еще одним испытанием на профессионализм. В конце лета 2014 года в отдел полиции поступило несколько заявлений квартиросъемщиков о том, что они регулярно переплачивают за коммунальные услуги, которые предоставлял им компания. С каждым днем дело обра-

стало новыми эпизодами и подробностями, а вскоре насчитывало несколько десятков потерпевших. Для того, чтобы доказать факт мошенничества подозреваемой, использовавшей свое служебное положение для обмана жителей микрорайона, майор юстиции Чучалина с помощью криминалистов провела множество различных экспертиз. Одна из них потребовала от следователя изъятия из офиса энергосбытовой компании сервера, содержащего всю информацию о поступлении платежей от владельцев жилья. Материалы этой

**Юлия Чучалина в совершенстве владеет методикой расследования преступлений в сфере экономики и незаконного оборота наркотиков. Ей по силам дела о мошенничестве, кражах и дорожно-транспортных происшествиях. Она одинаково успешно доводит до логического завершения расследование преступлений, где в роли подозреваемых выступают подростки.**

экспертизы заняли 100 страниц текста.

— Получился небольшой детективный роман с прологом и эпилогом, — смеется Юлия. — Говорят, что в нашем следственном отделе до настоящего времени аналогов этому труду не было. Впрочем, некоторые наши уголовные дела по объему собранной информации и глубине анализа можно смело сравнивать с художественными произведениями. Ну а в результате кропотливого исследования было доподлинно установлено, что работница ЖКХ действительно похищала средства граждан. Уголовное дело с обвинительным заключением направлено в Киренский районный суд.

Сотни женщин в погонах офицеров юстиции трудятся сегодня в больших и маленьких городах Приангарья без каких-либо скидок на слабость пола. Их высшая цель — добиться того, чтобы восторжествовал закон и справедливость. Многим простору не хватает времени, чтобы уделить внимание семье, поскольку их служба «продленного дня» требует человека целиком без остатка. И одна из них — старший следователь Юлия Чучалина.

Аркадий КАЗАК

## Главное — устав, выдержка и спокойствие

### АРМИЯ

**В нашу редакцию пришло письмо из Амурской области от матерей солдат-срочников, которые проходят службу в воинской части, дислоцированной в поселке Усолье-7.**

«Наших ребят увезли далеко от дома, можно сказать — в неизведанную даль, в таежную глушь. Во всяком случае, нам так казалось, пока мы не приехали и своими глазами не убедились, что сыновья попали в серьезную часть и находятся под строгим присмотром командиров, — говорится в письме. — Уезжали мы уже с легким сердцем и, конечно, наказывали детей, чтобы они служили Родине достойно, выполняли свои обязанности честно». Среди авторов этого письма — Ольга Петайчук, редактор амурской юридической газеты «Знай

свои права!» В ходе поездки в усольскую воинскую часть она взяла интервью у заместителя командира по работе с личным составом Евгения Быкадоров, которое мы представляем вниманию наших читателей.

— Евгений Александрович, какие права есть у военнослужащих, проходящих военную службу по призыву?

— По прибытию на место службы каждому призывнику разъясняют его обязанности и права, а также права командира по отношению к нему. Все это прописано в общевоинском уставе Вооруженных сил РФ, положении о воинской части. Военнослужащие по призыву имеют право ежедневного общения с близкими в течение часа по своему мобильному телефону, который находится у командира роты на хранении. Если обратиться к уставу и, в частности, к разделу о воинской вежливости, то там прописан порядок обращения военнослужащих к командованию и общения военнослужащих между собой. Общевоинский устав, как и другая необходимая

правовая документация, находится в свободном доступе в «Правовом уголке» комнаты информирования и досуга.

— Если все-таки происходит какая-то конфликтная ситуация, что делать призывнику?

— В штате воинской части есть психолог и инструктор по социальной работе и профилактике правонарушений, которые каждый день общаются с военнослужащими, проходящими военную службу по призыву. Но несмотря на все прилагаемые усилия и проводимую работу, могут произойти и непредвиденные ситуации, в которых главную роль играет «человеческий фактор». В любой подобной ситуации военнослужащий обязан доложить об этом своему командиру. Если у военнослужащего нет доверия к нему, он имеет право позвонить командиру войсковой части, заместителю командира по работе с личным составом, дежурному по военной прокуратуре в любой момент дня и ночи. Можно позвонить также оперативному подразделению ФСБ, в Комитет солдатских матерей, а также

сообщить о проблеме на специально созданную электронную почту командира части. Информацию об этом расположена на стендах в ротах, а карманный вариант телефонов доверия находится у военнослужащего. Реакция со стороны командования будет незамедлительной.

В конфликтной ситуации всегда есть две стороны: сторона, начавшая конфликт, и сторона пострадавшая. Поскольку конфликт, случившийся один раз, рано или поздно повторится, его участников необходимо изолировать друг от друга. Кого-то из военнослужащих переводят в другую роту, иногда — в другую воинскую часть.

— Так называемая дедовщина в армии еще существует?

— В наши дни это явление себя изжило. Правда, оно переросло в другие категории конфликтов. Но от этого нигде не деться, так как призываются на службу абсолютно разные люди по своему уровню образования и морально-деловым качествам, между которыми могут иногда возникать конфликты. Но в нашей части, к счастью, в последние годы не было происшествий на почве неуставных отношений.

— Поскольку конфликты между сверстниками неизбежны, будь то школа, общежитие или армия, могли бы вы дать совет призывникам?

— Главный совет — ни в коем случае не распускать руки! В Уголовном кодексе РФ есть глава 33 «Преступления против военной службы». С каждым военнослужащим обсуждаются эти статьи Уголовного кодекса, а также подробно разъясняются случаи осуждения за нарушение уставных правил военной службы.

— К сожалению, до сих пор имеют место случаи суицида среди военнослужащих. Как вы считаете, почему такие трагедии происходят?

— Среди военнослужащих, как, впрочем, и среди всех людей,



Евгений Быкадоров

есть сильные и слабые личности. Когда слабохарактерный парень становится жертвой морально-го или физического давления со стороны сослуживцев, боится дать им отпор, при этом боится доложить командиру, он терпит. А долго терпеть и копить в себе негатив — опасно для психики. Поэтому психологи при воинских частях стараются сразу выявить молодых людей, подверженных стрессам и обидам, для более пристальной работы с ними. Психолог нашей части общается лично с каждым военнослужащим в первые три дня после прибытия на место службы для выявления сильных и слабых сторон личности, определяет темперамент, характер, дает рекомендации командирам о том, как работать с ним. Также в ходе службы таких военнослужащих психолог проводит с ними всестороннюю работу, стараясь поддержать и помочь адаптироваться в новом коллективе.

— Как организован досуг для ребят? Могут ли родители приез-

жать к ним не только на присягу, а в течение всего срока службы?

— В выходные и праздничные дни в части проводится мероприятия для призывников. Они посещают библиотеку офицерского клуба, где организованы тематические выставки, приуроченные к памятным датам. В клубе проводятся показы документальных и художественных фильмов на героико-патриотические темы. По отдельному плану проводятся спортивные мероприятия. Родители, конечно же, могут приезжать в часть на выходные и праздничные дни.

В заключение хотелось бы пожелать парням готовиться к армии физически и морально, чтобы легче нести службу. И очень важно — в любой ситуации стараться сохранять выдержку и спокойствие. В последнее время к нам на службу поступают все более грамотные и образованные люди, знающие свои права. Это и хорошо! С такими умными и любознательными военнослужащими и общаться гораздо интереснее, и служить легче.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Военная академия воздушно-космической обороны имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова (город Тверь) объявляет набор гражданской молодежи, военнослужащих срочной и контрактной службы на первый курс. Академия осуществляет подготовку офицеров командных пунктов ВКС, офицеров для эксплуатации новейших радиотехнических комплексов, офицеров компьютерных центров боевой подготовки войск, офицеров военных представительств на предприятиях, офицеров-испытателей, офицеров для научно-исследовательских организаций, офицеров для эксплуатации новейших зенитно-ракетных комплексов по 11 военным специальностям.

Выпускникам присваивается воинское звание «лейтенант», квалификация «специалист» и выдается диплом государственного образца по специальности.

Адрес: 170022, город Тверь, ул. Жигарева, д. 50, телефон для справок (4822) 32-08-04.

Сайт: [www.vavkotver.ru](http://www.vavkotver.ru), [www.mil.ru](http://www.mil.ru), адрес электронной почты: [vavko@mail.ru](mailto:vavko@mail.ru)

Череповецкое высшее военное инженерное училище радиотехники приглашает юношей для обучения по программам высшего и среднего профессионального образования. По окончании обучения выдаются соответствующие дипломы и присваиваются воинские звания «лейтенант» и «сержант».

Адрес: 162622, Вологодская область, город Череповец, Советский проспект, 126.

Телефоны приемной комиссии: (8202) 67-33-36, 67-33-88, факс: (8202) 55-68-41, e-mail: [cvviur2@mail.ru](mailto:cvviur2@mail.ru), сайт: [chviure.mil.ru](http://chviure.mil.ru)



# Турнир памяти боевого офицера

## Провели в Иркутске рукопашники из СФО

### СОРЕВНОВАНИЯ

Лучшие представители армейского рукопашного боя из Сибирского федерального округа бились за победу на турнире памяти подполковника ФСБ Павла Скороходова, который на днях прошел в Иркутске. Острая борьба развернулась между хозяевами соревнований и бойцами из Красноярска и Читы. В итоге общекомандную победу одержали спортсмены столицы Приангарья.



Турнир по армейскому рукопашному бою в ноябрьские праздники проходит уже много лет. Но в этот раз он посвящен памяти уроженца Шелехова, кавалера ордена Мужества, подполковника ФСБ России Павла Скороходова. Офицер не раз принимал участие в антитеррористических спецоперациях, в 2004 году освобождал заложников из школы в Беслане. За свои заслуги Павел Скороходов был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени с изображением мечей, медалью «За спасение погибавших», медалью «За отвагу», медалью Жукова. В ходе очередной командировки в Северо-Кавказский регион Павел Скороходов был смертельно ранен. Его похоронили в Москве, на Аллее славы на Николо-Архангельском кладбище. Указом президента РФ Павел Скороходов посмертно был представлен к награде — ордену Мужества.

Поддержать турнир памяти боевого офицера посчитали за честь Следственный комитет, ФСБ, ДОСААФ, ветеранские организации. В Иркутск приехали десятки рукопашников из сибирских городов. Все бойцы имеют разряды не ниже первого, а также КМС и мастера спорта России по



Самые зрелищные бои, безусловно, получились среди мужчин. Опытные рукопашники, многие из которых служат в спецподразделениях, бились не на шутку.

армейскому рукопашному бою. Спортсмены соревновались в юношеской категории и взрослой. Самые зрелищные бои, безусловно, получились среди мужчин. Опытные рукопашники, многие из которых служат в спецподразделениях, бились не на шутку.

— Я очень рада, что патристическое воспитание молодежи находится в Иркутске на высоком уровне. Лучшие спортсмены согласились выступить на турнире, чтобы почтить память нашего сына. Большое спасибо организаторам, друзьям Павла, всем им низкий поклон, —

благодарила мама погибшего офицера Ольга Скороходова. По словам руководителя областной Федерации армейского рукопашного боя Петра Мелкоступова, уже в следующем году турнир памяти Павла Скороходова станет мастерским, за победу на нем будет присваиваться звание мастера спорта России.

В заключительный день турнира в финалах сошлись взрослые, самые опытные бойцы. Жесткая борьба развернулась между иркутскими спортсменами, а также чингизцами и представителями крас-

ноярского клуба «Пересвет». Именно последние взяли большинство весовых категорий. В самой престижной, свыше 85 кг, Красноярск Евгений Ганзук и Степан Горшечников не позволили никому выйти в финал и разыграли награды между собой. Верх взял Евгений Ганзук.

— Конечно, мы со Степаном хорошо знаем друг друга, а это всегда непросто — биться с товарищем. Но кто-то же должен был победить. Спасибо Иркутску за хороший прием и жесткую конкуренцию, — отметил победитель.

По итогам командного зачета первое место заняла команда Иркутска, серебро — у Красноярска, замкнули тройку призеров чингизцы.

Иван МАМОНТОВ  
Фото  
Алексея ГОЛОВЩИКОВА

### АКЦИЯ

## ИРКУТЯНЕ НАПИСАЛИ ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ

В Иркутске впервые прошел Всероссийский географический диктант. В нем приняли участие более 300 человек. Об этом сообщила одна из организаторов акции, заведующая кафедрой географии, картографии и геоинформационных технологий географического факультета ИГУ Татьяна Коновалова.

Напомним, мероприятие одновременно прошло во всех регионах России. В подготовке и проведении акции в столице Приангарья участвовали сотрудники и студенты географического факультета ИГУ, представители администрации ИГУ, Совета молодых ученых Института географии СО РАН, Иркутского областного отделения Русского географического общества (РГО). Написать диктант мог любой желающий, независимо от возраста и сферы деятельности.

Председатель Иркутского областного отделения РГО Леонид Корытный рассказал, что идея провести Всероссийский географический диктант озвучил президент РФ Владимир Путин в ноябре прошлого года во время съезда РГО. Главная цель мероприятия — оценить уровень географической грамотности населения, мотивировать жителей к изучению географии родной страны, разработать рекомендации по улучшению качества географического образования.

В Иркутске диктант написали более 300 человек — это школьники, студенты, врачи, учителя, военные, специалисты по туризму и даже пенсионеры. Тема диктанта в 2015 году — «Моя страна — Россия». Задание включало 25 вопросов на знание географических понятий и терминов, расположения географических объектов на карте, географических описаний. Максимальное количество баллов за диктант — 100.

Задание для диктанта составляли сотрудники МГУ. Во всех регионах тесты были одинаковыми. Работы иркутян будут отсканированы и отправлены в Москву для проверки. Окончательные результаты станут известны в декабре. Узнать оценку можно будет на сайте проекта diktant.ru.

По словам Леонида Корытного, в Иркутске проведена предварительная проверка работ. Она показала, что никто из участников не ответил правильно на все 25 вопросов. Два человека ответили на 24 вопроса, шесть — на 23 вопроса и десять — на 22 вопроса.

Рафия Фаттахова

## Упырь и ФБР

### КИНОПРЕМЬЕРА

«Черная месса» (Black Mass) (18+) США, 2015

Режиссер: Скотт Купер  
В ролях: Джонни Депп, Джоэл Эдгертон, Бенедикт Камбербачч, Дакота Джонсон

Бостон, столица штата Массачусетс, как мы знаем из ослепленных «Оскарами» «Отступников», — город криминальный, преступный, мафиозный, уголовный и просто беспредельный. Это воплощенный город грехов — вероятно, первый среди равных ему по количеству населения. О чем говорить, если в одном только бостонском рабочем районе Чарльстоне проживает больше грабителей банков, чем в любом другом населенном пункте мира.

Главный же герой новейшей «Черной мессе» — это не грабитель банков. «Это гораздо хуже», как выразился бы Остап Бендер. Главарь банды Уайти Балджер (Джонни Депп) жил в Южном Бостоне и активно поднимал его подсобявтенческие 20 лет — с 1970-х по 1990-е. Торговал наркотиками, занимался рэкетом, убивал направо и налево, но оставался безнаказанным. Почему? Потому что в ФБР нашлся такой уникал, как Джон Коннолли (Джозел Эдгертон). Он заключил с Балджером сделку: мы тебя не сажаем, а ты сдаешь нам за это своих конкурентов. И все 20 лет этот преступный стовор оставался в силе, пока о таком произволе не прознала общественность. Тут-то и полетели головы виновных, хотя самому Балджеру удалось скрыться еще на полтора десятилетия...

Как вы уже поняли, картина «Черная месса» принадлежит к не самой любимой широком зрителем категории — жанру байопик (то есть фильму-биографии, фильм из серии «ЖЗЛ»). Вполне подвижные

ская продюсерская идея: увлечение Джонни Деппом весьма многих должно заставить причаститься к дотошно воспроизведенным приключениям еще одного замечательного человека. В данном случае, конечно, квазизамечательного.

В том, что знаменитый гангстер Уайти Балджер — человек сугубо омерзительный, режиссер Купер и актер Депп не оставляют у зрителя никаких сомнений. Депп, который, кажется, за всю жизнь не исполнил ни единой отрицательной роли, внезапно повторил подвиг Ди Каприо. Общай любимец Леонардо первого за карьеру злодея сыграл лишь три года назад — в блистательном «Джанго освобожденном». Но то была вымышленная история, а вот Джонни не побоялся вжиться в образ всамделишного монстра, фактически серийного убийцы.

Впрочем, тут нельзя не вспомнить, что в 2009-м Депп уже играл «исторического» бандита, а именно — Джона Дилинджера в фильме «Враги общества» (который у нас перевели как «Джонни Д.»). Но тот грабитель банков был абсолютно положительным героем, причем не только в кино, но и в жизни. Американский народ, задавленный пятой Великой депрессии, действительно почитал амбициозного взломщика Джонни за своего героя, этакого Робин Гуда с «томми-ганом».

«Черная месса», скажем сразу, серьезно уступает фильму «Джонни Д.», но, разумеется, не по той причине, что нынешний герой Деппа отвратителен с головы до пят. Проблема «Мессе» уже хотя бы в том, что волею режиссера Купера глубоководно уважаемый Джонни изображает тут не столько натуралистичного отморозка, сколько условного персонажа какого-то неведомого комикса. Да еще и откровенно проходного комик-



са, в отличие, например, от «Города грехов».

Достаточно взглянуть на то, что примеры сделали здесь с высокобюджетной физиономией Джонни, как сразу станет понятно: это провал. Как минимум вкусовой. Столь несуразно не выглядели и Аль Пачино с Дастинном Хоффманом в гангстерской комедии «Дик Трейси». В плане инфернальной внешности Уайти Балджер в «Черной мессе» немногим уступает вампиру Барнабасу Коллинзу, когото все тот же Депп изображал в мистическом фарсе «Мрачные тени».

При этом во всех остальных отношениях «Черная месса» — картина довольно-таки серая, ординарная. Смотрится не без интереса, но и не без неприязни. И это, конечно, очень контрастирует, скажем, с «уголовными» шедеврами Мартина Скорсезе. Среди героев его «Славных парней», «Казино», «Отступников» попадались нелюди и похлеще Балджера, но все эти фильмы поражали своим совершенством, незаурядностью. Живописание злодеяний, проделанное подлинным художником, неминуемо приводило зрителя к катарсису. О наличии же хоть какого-нибудь катарсис-

са в «Черной мессе» не приходится и мечтать.

Это, к слову, общая проблема современного гангстерского кино. На тему орпреступности масштабно высказывались такие режиссеры-титаны как Скорсезе, Коппола, Леоне, братья Козны, Тарантино, что нынешние постановщики («бангитских саг» обречены казаться на их фоне пигмеями. Да и Джонни Депп, при всем уважении, — далеко не Роберт Де Ниро и не Джек Николсон.

Сказывают, что ролью в «Черной мессе» Депп намеревался вернуть себе реноме крайне актуальной звезды современности. Если такая задача действительно стояла, то артист чертовски просчитался, ибо выбрал самый консервативный, устоявшийся, по сути, «закончившийся» жанр. Ну да, Скорсезе, пожалуей, не пригласил бы Деппа в свой очередной криминальный фильм — у Мартина, слава богу, всегда имеется под рукой Лео Ди Каприо. Но это же не повод бежать сниматься у безвестного Купера да еще позволять ему уродовать тебя вопиюще неуместным макияжем!

Евгений НОВИЦКИЙ

## Геополитика во всей красе

### КНИГА

Роберт Д. Каплан «Месь географии»  
Издательство «Колибри», «Азбука-Аттикус», 2015

Эта книга — тот редкий случай, когда труд по геополитике, вышедший в 2012 году, не утратил актуальности и в 2015-м. Наоборот, «Месь географии» читается сегодня, будто написана вчера, хотя за эти три года в мире произошло столько, что мало кто мог себе представить.

В отличие от Фукуямы — лжепророка 90-х, Каплан пророчествами не увлекается. Главный геополитический аналитик американской частной разведывательно-аналитической компании «Стратфор» в Остине, штат Техас, бывший журналист-международник, не гадает на кофейной гуще, а занимается аналитикой и в качестве инструмента анализа использует географию. Цитата: «География не есть синоним фатализма. Но, как и распределение экономической и военной мощи, она является основным ограничителем — и подстрекателем — действий государства».

В начале своего труда автор дает обзор истории геополитических концепций последних полутора столетий, а потом разбирает отдельно ключевые страны на нашей планете. Опорой для него служат труды геополитиков конца XIX — начала XX веков, которые, собственно, и ввели понятие — геополитика. Это Хэлфорд Маккиндер и Джеймс Фейргрив. Начиная с отцов-основателей науки, сторонников географического детерминизма, Каплан показывает, как развивалась геополитическая мысль за последнее столетие, дает оценки ее концепциям и направлениям.

Собственно, первая часть книги посвящена теории, и лишь во второй автор применяет эту теорию к существующей действительности. Но интересны обе части, и первая, может быть, даже интересней второй. В ней Каплан описывает, чем руководствуется американская элита в политике.



Конфликт идеализма и реализма — вот основной конфликт современного мира. Идеалисты из США сеют по всему миру демократию, а получают хаос, войну и так называемое Исламское государство. А прагматики и реалисты типа Путина озабочены тем, как бы от этих идеалистов спастись.

Александр КАРПАЧЕВ